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A kir. kúria 14 napi ál lám fog­
házra, továbbá 10 napi állam fog­
házra átváltoztatandó 200 K pénzbün­
tetésre Ítélte Koczurek Rezső pozotiy- 
szent-istváni plébánost azért, hogy 
híveit a szószékről eltiltotta az ál­
lami any a könyvek aláírásától, kije­
lentvén, hogy egyháza ellen vétke­
zik, aki azt cselekszi.

A pozsonyi kir. törvényszék és 
a kir. Ítélőtábla egyhangúlag fel­
mentette a plébánost, a kir. ügyész 
fellebbezése folytán került az ügy 
a kúria elé, mely a lent idézett 
meglepő Ítéletet hozta. A kúria az 
indokolás első részében ^ maga is 
elismeri, hogy olyan törvény nincs, 
mely a házasfeleket a jegyzőkönyv 
aláírására kötelezné, az_ indokolás 
további menetén egy erős lordulat- 
tal mégis kimondja a bűnösséget 
a törvény nyel szemben tanúsított 
engedetlenségre való fel hívás czi mén, 

Mi ez? . .. Melyik törvény nyel 
szemben követett el engedetlensé­
get? ... A melyik nem létezik... 
Mert hogy nem létezik, az kétség­
telen. iSőt a törvény egyenesen 
kimondja, hogy a házasfelek nem

tartoznak aláírni a jegyzőkönyvet, 
ha az lelkiismeretükkel, vagy val­
lásos meggyőződésükkel ellenkezik.

A kir. kúria a legfelsőbb bíró­
ság, ahonnan nincs tovább appel- 
láta, leg felleld) kegyelemért lehet 
folyamodni 0 Felségéhez. Nagy fe­
lelősség hárul tehát reá Ítéleteinek 
kimondásában és azokat az délete­
ket oly érvekkel ’kell támogatnia, 
melyek mindenkit _ meggyőzzenek 
a bűnösség tény ál Iádé ka lelök, Ez 
az délet azonban erre egyáltalában 
nem alkalmas, mert maga az indo­
kolás is homlokegyenest ellenkezik 
egymással, midőn előbb kijelenti, 
hogy olyan törvény nem létezik, 
mely a házasfeleket kötelezne az 
aláírásra, és egy nem létező tör­
vénynyel szemben tanúsított enge­
detlenségért mondja ki a bűnöst.

Annál nagyobb felelősség hárult 
a kir. kúriára a jeleneseiben, mivel 
két bíróság egybehangzó delete fel­
mentette a vádlottat. A kúria de le­
letével ezen két bíróságot (törvény­
szék és Ítélőtábla) kétségtelenül de- 
savuálta, mert ha az az igaz,, amit 
a kúria kimondott, nyilvánvaló, 
hogy a két bíróságnak nincsen ele­
gendő jogérzéke a bűnösség ismér­
vének megállapítására.

Ámde a józan logika azt mondja, 
hogy olyan törvény ellen nem le­
het engedetlenséget elkövetni, ami 
nem létezik. Ebből kétségtelenül 
világos, hogy a legfelsőbb bíróság 
déleiének nincsen jogi alapja és ezt 
okvetlen meg kell reperálni,, Meg 
kell reperálni azáltal, hogy 0 fel­
sége adjon kegyelmet az elitéit plé­
bánosnak, az igazságügyi kormány 
pedig gondoskodjék róla, hogy az 
olyan egyének távol ihassanak cl „a 
legfelsőbb bíróság itélőszékeiből, 
akik alkalmat szolgáltatnak arra, 
hogy a közönségben megrendüljön 
az”' igazságszolgáltatás részrehaj- 
latlan”voltába vetett hit.

Eddig a magyar bíróság úgy 
állott és ina is úgy áll a nagy kö­
zönség előtt, hogy mindenben az 
igazságot keresi, hogy egyéni, vagy 
politikai tekintetek soha nem ját­
szanak bele ítéleteibe, hogy a lég­
iéi kiismerolesebb gondossággal mér­
legeli az ügyeket, s minden egyéb 
tekintet fél rétét elével ennek az egyet 
lenjelszónak hódol : Legyen igaz­
ság ! . . -

Ezt a nytubust a magyar bíró­
ságnak elveszíteni nem szabad, mert 
a "fent idézetthez hasonló esetek

TÁüCZA.

Köszöntésem
egy derék férliu 25 évos tanítói jubileumán,

„Harcolt végeztével nő a bősök száma! . . . 
Hasonló az élők köznapi csatája: 
Eldicsekszik olykor végzett nagy tettekkel,
— Habár nem is tette — mert hisz az ember!.. . 
És a világ mintha valóban nem latna. 
„Lehet, hogy igaz volt“ — gondolja magába’... 
Ünnepli a „hőst“ és — koszorút ád néki 
Amaz pedig csalfán: Könnyes szemmel nézi.
— Csak a szerényeknek jutalmát nem latja 
Senki a világba’!

Köves göröngyök közt, nehéz pályát hittan 
Nagyon sok szegény hős halad tova utján .
— Minden kis faluban iskolát emelnek, 
Minden iskolában — gyermeket nevelnek:

És a nevelőnek csak egy esztendőben 
Érdem gyűjtésére jut alkalom bőven.
Tűvel kutat ásni, — mólyitni a tengert: 
Hasonló a munka, mit az Isten rendelt 
Minden tanítónak, mindenik tanárnak : • 
lm ezek a hősök . . .
Jutalmat az Isten szent kezéből várnak.

Évtizedek mennek, múlnak el felettük . . . 
Mosolyogva mondják! „Mi észre sem vettük !„ 
S ha jubileumra gondol egyik, másik, 
így felelnek akkor — a „tanító-bácsik .
Csak azt tettem mindig, amit tenni kellett. 
Talán kissé többet, . . . talán kevesebbet . . . 
Nem azért fáradtam, bogy most jubiláljak, 
Hanem hogy hitemnek _
Szeretett hazámnak valamit szolgáljak ! ...

Nincs is annál fényesbb, magasztosaid) ünnep, 
Mint amelyetcsendben, s ilyen szívvel ülnek !..

Úgy érzem én, ki negyedszáz évig,
Munkált becsülettel, hol a nemzet érik :
Nem kell annak hangos, dicsőítő óda 
Hiszen más e munka — igazi adója!

- Azoktól kívánják a bért, kit neveltek,
És ha azok bitben, jóban nagyok lettek : 
Drága az ünnepjük, . . . megvan akkor minden : 
Megadta az — Isten 1.. .
Ha tiszta szívből sir, nevet az ember: 
Önmagától csordul könypatak a szemben . 
Úgy vagyok ina szómmal! (önkéntelen .ind, 
Amint az emlékek hosszú sora támad.
És folyik szerényen, majd lassú futásba’,
Mjg annyira nő, hogy: önutját elálÍja . . . 
Tiszta kívánságom törje át a gátat:
„Áldja meg az Isten azt a csendes házat, 
Hol a jubiláló huszonöt óv múltán 
Imádkozó szívvel — telve uj erővel 
Néz ma vissza hosszú . . . dicsőséges utján!,,

M. B.

Két szentkép díszes aranyozott kerettel ingyen, ki «5 forinton felül bevásárol
•) z * *

““ J------- " . . mi„őséaü ebédlő és hálószoba berendezések olcsón kaphatók
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előfordulása beláthatatlan következ­
ményeket von maga után. ,,

Inkább dobassanak ki a bírói 
székekből azok, akik érdemetlenek 
reá, minthogy csorba essék a ma­
gyar bíróság tekintélyén es a nagy- 
közönségben megrendüljön a hit, 
ni elyet eddig a bírói ítéletek pai- 
latlanságba vetett. __________

A pápaság hivatása a múltban 
és a modern korban.

__ Elnöki megnyitó beszéd, mnly't irt és mondott a
Szntmár—ugocsavármegyei Rk. Tanítóegyesület 25-ik 

közgyűlésén Bodnár öáspár, szentszéki tanácsos, a 
pedagógia tanára, egyesületi elnök. —_ 

(Folytatás és vége.)

Aranymisés pápánknak X. A moder- 
Pius, szentséges Atyánknak a Szent- nizmus és a 
lélek sugallatából való pápaválasz- '
fását pedig édes mindnyájan aggó- — 
dások és reménykedések közt megéltük.

Szinte észrevétlenül indul meg uralkodá­
sának nyomán — árja Mázy Engelbert — és 
járja át lassankint egész közművelődésünket és 
vele társadalmunkat a történeti, nemzeti és ke­
resztény elemek renaisanca. És az egyház feje 
századunk elején, csak nevet ad e mozgalom­
nak, mikor alig hogy trónjára lép, világgá 
kiáltja:

— Instaurare omnia in Christo. Meguj- 
hodni, átalakulni Krisztusban.

Történeti tapasztalat, hogy a restauráczió, 
a lelkek megújhodása mindig hullámzással jár 
Társadalmi dagály keletkezik, mozgalom, hullám­
verés, sőt zivatar, de melynek nyomában az 
igazság, a tisztánlátás, a szükséges egészséges 
friss levegő szellője vonul végig társadalmunk 
nagy szintáján. Az egyház kebelében is.

És ez a társadalmi hullámzás, a lelkek e

nagy vívódása mutatja leginkább, hogy a ke­
resztény igazságok a világ sarkát alkotják.

Uj Erasmusok állanak a váló útra. Akik­
nek tekintetét a lelkiismeret szava oda szögzi 
az ősi, a hamisithatlan Egyház hitéhez, tekin­
télyéhez, de akiknek büszke értelmük, az ide­
gen, zavaros forrásokból merített ismeretek hal­
maza merészen jut bele a kriticzizmus veszé­
lyes tultengésébe. Akik, mint egykor Erasmus, 
visszatekintenek az Egyház, a pápaság nagy 
múltjára, egykori dicsőségére, befolyására, lel­
keket kielégítő tanára ... de ami szerintük 
tűnőben van, mert képtelen arra, hogy har­
móniát létesítsen a lelkek szabad szárnyalása 
és az Egyház maradisága közt.

Nem is újak ők, kik az Egyházról elis­
merőleg nyilatkoznak, kik szivük szeretetével 
csüggnek az édes anyán, de azért mégis ez 
anyának tiszta arczát igyekszenek megszeplősi- 
teni . . . Nem, nem újak ők, nem is ismeret­
lenek, csak nevük változott.

Modernistáknak hívják ma őket.
Pedig a higgadtan, komolyan gondolkodó 

elme már tisztában van azzal, hogy ma már a mo­
dernség újat jelent ugyan, de nem mindig jobbat.

És tisztában kell lennie azzal is, hogy az 
Egyház nem lehet sem az ábrándozóknak, sem 
a modernistáknak kísérleti objektuma.

A tetszhalálnál is veszedelmesebb a tetszőiét.
Már pedig ilyen életet élve, ilyen élet- 

rendszert, ilyen igazságokat vallva, hirdetve 
akarnak a modernisták bent maradni az egy­
ház falain belül. Mert ők szeretik az Egyházat!

Szeretik 1 Lehet. De azért tévedésben van­
nak. És az ő tévedésük nem is érzelmi, de 
értelmi tévedés. Van ugyanis az értelemnek 
egy sajátsága, hogy minden áron függetlenül akar 
haladni. Nem tűr útja keresésében segítőtársat, 
útmutatót. Azért mindig téves ösvényekre vetődik.

így jártak a modernisták is!
Hol tartanak, hova jutottak már?

Hiszen a modernisták szabadkutatása rom­
boló kritikává lett. Az evangéliumból roman­
tikus mesekönyveket, Krisztus Urunk fönséges 
isten-ember alakjából valami káprázatosán szét­
folyó mithost alkottak.

És az a legveszedelmesebb, hogy ma már 
nem csak elméleti modernizmus van.

Gyakorlati modernizmussal is találkozunk 
uton-utfélen. Olyan katolikusokkal, akik még el­
járnak a templomba, de modern emberek lévén, 
talán csak éppen a művészet kedvéért, az orgona 
lágy, ringató hangjáért, az ének kelleméért, de 
nem benső, ellenállhatatlan lelki szükségükért. 
Időnkint való megújhodásról, lelki táplálékról, 
az Oltáriszentségben rejlő isteni malasztról a 
modern katolikus már nem akar tudni.

És van bátorságom kimondani Uraim, hogy 
a magyar néptanítói karban, tagadhatatlanul 
nagyobb számú benső, igaz és hü kát. tanító 
és tanítónők mellett találunk ilyen gyakor­
lati modernista lelkeket.

A jó Isten mentse meg a kath. egyházat 
és kath. tanügyet az ilyen pedagógusoktól. Akik 
Krisztus urunk nevelői eszményképét mítosszal 
fátyolozzák be. Akik az erkölcsöt ízületében 
választják el a vallástól. Akik elválasztó fala­
kat állítanak a hittan és többi tárgyak közé. 
Akiknek mese a biblia és kényszer anyag 
a katekizmus. Akik úgy tartják, hogy a modern 
tanító nem hajtja meg térdét az Isten előtt és kinek 
nincs szüksége egyházi parancsra, hogy legalább 
évenkint egyszer megujhodjék Krisztusban.

Oh a gyermekeknél, a népnél nincs biz­
tosabb és szigorúbb bírálója az ilyen modern 
tanítónak. És jaj a keresztény, legkivált a kath. 
nevelésügynek, ha egyszer a nép, a gyermek- 
sereg belát a tanító szivébe, leikébe és megal­
kotja magának azt az ítéletet, hogy az ő taní­
tója nem hivő, nem is benső meggyőződésből 
kath. tanító, hanem fizetést, jövedelmet hajhászó 
béres ember. Ha majd olvassa az ifjú a kiasz-

iz aranyosmegyesi vár.
Irta: Marosán Kornél.

Az aranyosmegyesi vár a község kellő 
közepén fekszik aránylag most már nem 
nagy kiterjedésű parkban. Ezen park csak 
ezelőtt 30 évvel is oly gyönyörű volt, hogy 
a messzeföldről ide vetődött idegen, soha 
sem sajnálta a fáradságot, amit a vár és an­
nak parkja megtekintésére fordított, A park 
utolsó gondozója gróf. Karocsay Klementia 
volt. Azonban ő férjhez ment, itt hagyva 
gyönyörű virágágyait és virágházait. A vár 
körül futó mély vársánczolc, a sánezok szeg­
letein kiemelkedő magas dombok oly helyze­
teket teremtettek kertészeti szempontból, 
melyek magukban véve is vadregényes és 
művészies kiállításokat teremtettek. Hát ha 
még hozzá képzeljük azt a temérdek exoti- 
ktis virágot, cserjét és fát, melyek mind a 
maguk helyére és az adott helyzet festői 
kihasználására lettek elültetve ? No de hát 
azokat már hiába siratjuk. Helyüket elfoglal­
lak az enyészet virágai: a dudva és bozót.

A vár négyszögben van építve, mind a 
négy sarkán kiszögelő bástyatorony nyal. 
Ezenkívül a homlokzaton van a főtorony.

Maga az épület most is két emeletes, de 
amint a padlást vizsgáljuk, a harmadik eme­
letnek is megvan minden szoba maradványa, 
a padláson meredező falakkal és ajtókkal. 
Egy bástyatorony szegletén megmaradt egy 
kémény, eredeti építészeti díszítésekkel és 
festésekkel. A vár négyszögben van. Ré­
gebben kút is volt, most már be van 
tömve. A főberájat fél iv alakú boltozott kapu, 
ölnyi vastag falakkal. A főbejárat felett fara­
gott díszítések között: Lónyay Zsigmond 
czimere, e felett a következő felírással. ANNO 
DNI MDOXXX. MAGE, SIGIS DELONIA 
CONES GOTT, GR A SN E N A FVNDA- 
MENTIS EXTRVXIT.

Egy másik oldal ajtó felett van Kemény 
János erdélyi fejedelem sárkány fogas címere. 
Bent a vár négyszögben, a pince ajtók felett, 
faragott díszítések, czimerek, inig az emele­
teken díszítések és óvszámok.

A várnak építési anyaga vegyes. A vár 
uralma alá tartozó községek, oly követ hord­
tak hozzá, mint a milyen határukban találta­
tott. így az a vasiak nagyrésze, csak göm­
bölyű patak követ hozhatott. A mai könn­
yesek olyan anyagból nem tudnának olyan 
nagy épületet rakni. Kezdetben nem is lehe­

tett valami erős épület, de hát az idő ezt is 
úgy megerősítette, összeérlelte, hogy egy 
darabocska vakolatot csak kalapácsosai lehet 
letörni.

A vár alatt hatalmas pinezék vannak 
körös körül. Ezek egyrésze a jobbágyok bor­
tizedének befogadására szolgált. A másik 
része tömlöcökül szolgált. Az utolsó beáres- 
táltak az 1848-iki lázadók voltak. Ma e pin­
ezék legnagyobb része üres. Egy egy darab 
belőlük bérbe is van adva. A hagyomány azt 
tartja, hogy valamely pinczéből alagút veze­
tett a „Zinér“ várához. Azonban ez teljes 
lehetetlenség. Nincs kizárva azonban, hogy 
a vár az alig ogy pár száz méterrel tovább 
fekvő kolostorral volt alagúttal össze kötve, 
annál is inkább valószínű ez, mivel végső 
esetben az elmenekülésről, az ily helyeken 
rendszerint gondoskodtak.

A földszinti helyiségek, kamarák, kony­
hák és a várőrség laktanyájául szolgáltak. 
Ahoz képest ma is hatalmas, száraz és egész­
séges termek, csak egy hibájuk van mint 
minden többi helyiségnek is, hogy igen sö­
tétek. Az első emelet pilléreken nyugvó fe­
dett folyosókkal és verandákkal van körül 
véve. Van ott tizennégy nagy terem és négy

Uj vaskereskedés I
^   - 1 1     ■— ■ Deák-tér 2. szám.

vas és szerszám 
•iiäJiMLiix. x. u kereskedése

SZATMÁR. (A városháza mellett,)
Uj vaskereskedés í

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe dúsan felszerelt árúraktárát mindennemű vasanyagokban, u. m.: rndvas, vaslemez, huzal, hazaiszegek, 
vaskályhák, lemez és öntött vasedények, vasalók, evőeszközök, ollók, zsebkések, épület- és bútor-vasalások és minden e szakmába vágó árukban.
A Diabelit olaj (szagtalanító minden fertőző helyre) és az Admirál pormentesítő olaj egyedüli elárusító helye.
— mm Kiválóan fontos iskolák, hivatalos helyiségek, kórházak, kávéházak, nyilvános magánklosettek és plssolrok részére. ■ ■
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4 pápaság 
és a mo­

dern sajtó.

Sgn.t.már. 1908 november 11.

szikus, magyar költőt, egy szebb, ideálisabb 
kor költőjét, ki buzgón leomlik Isten színe 
előtt, a dicső előtt, mert ő hozta e nagy Min­
den ezer nemét a semmiségből, az ő szemöl­
döke ronthat s teremthet száz világot, vájjon 
mit érez majd lelkében, ha tanítójára, a büszke 
modern tanítójára gondol ?

Tagadhatlan, mélyen tisztelt 
Uraim, hogy a modernizmus leg­
közvetlenebb élesztője, fegyvertársa, 
biztatója, védelmezője — a mo­
dern sajtó. A sajtószabadság hajnalán uralmába, 
zsoldjába fogadták, kerítették a sajtót a liberaliz­
mus, a hitetlenség, a kereszténység és különö­
sen a kath. Egyház s a pápaság kifáradhatat- 
lan ellenségei . . . mind, de mind. Most a sajtó 
karjaiba vetette magát a modernizmus is.

Hogy ma már mily hatalma, ereje, befo­
lyása van a sajtónak a lelkekre, az egész tár­
sadalomra, azt itt, önöknek szükségtelen fejte­
getnem. Jól ismerik önök a lélektan törvényeit.

Csak inkább érintőleg hozom fel, hogy 
az egész világon nyolezvanötezer újság jelenik 
meg, tizenkét miliárd példányban.

A pápaság már régen tudja, hirdeti, hogy 
akinek kezében van a sajtó hatalma, az az ur 
a lelkek felett, ur az országban, ura a vagyon­
nak, a politikai helyzetnek.

És ami minket, népnevelőket leginkább 
érdekel — az ura a jövő nemzedéknek is. 
Eddig azt hirdettük, hogy akié az iskola, azé 
a jövő. Ma is igazság ez. De csak egy bizo­
nyos határpontig. Addig, inig a sajtó, mint a 
nevelésre és oktatásra hihetetlen módon ható 
tényező meg nem kezdi a maga befolyását.

Azon túl hinnünk, látnunk és tapasztal­
nunk kell, hogy: „Azé a jövő, akié a sajtó.“

A pápaság sohasem akarta és akarja 
elnyomni a sajtót, sem annak szabadságát. Sőt, 
hogy megérti, felfogja a modern kor kívánal­
mait, szükségleteit, a sajtót és a kath. Egyhá­
zat illetőleg, kiáltó bizonyítékaink vannak.

Már 1869. évben IX. Pilis pápa igy nyi­
latkozik ország és világ előtt: ____

„HETI SZEMLE“

— Ma egy jó hírlapíró többet használ az 
egyháznak, mint egy hitszónok.

XIII. Leo pápa 1889. évi október hó 
15-iki körlevelében hirdeti, hogy kötelességük 
a katholikusoknak, hogy hathatósan támogas­
sák sajtójukat.

X. Pius pápa pedig, akiről tudjuk, hogy 
egy kath. lap megmentéséért aranykeresztjét is 
fel akarta áldozni — ezeket mondotta:

— Ah! a sajtó — még mindig nem fog­
ják fel fontosságát. Sem a hívek, sem a pap­
ság nem törődnek vele úgy, amint kellene. Az 
öregek azt mondják néha, ez uj dolog s régeb­
ben ép oly jól mentették meg a lelkeket anél­
kül, hogy az újságokkal foglalkoztak volna. 
Könnyű azt mondani: régente! régente 1 De 
ezek a keményfejűek arra már nem gondolnak, 
hogy régente a rossz sajtó nem volt minde­
nütt ott, következéskép a jó sajtó ellenmérge 
sem volt éppen olyan szükséges. Nem a „régenté“- 
ről van szó. Mi nem vagyunk már a régeidé­
ben ; mi benne vagyunk a mában.

Egyenesen hozzánk, magyarokhoz pedig 
azt irta X. Pius pápa 1908. évi január hó 
10-én:

— Rendkívül örvendezünk, hogy Magyar- 
ország katholikusai a kellő ellenállásnak erős 
akaratával, lelkűkben teljesen megértették és 
mélyen belátták, hogy korunk elhatalmasodó 
bajainak, mérgezett és kárhozatos forrása: a 
romlott sajtó.

Uraim! Keli-e mondanom, szükséges-e 
fejtegetnem, hogy a romlott sajtó ellen és a jó 
sajtóért a tanítóság, s egyáltalán a nevelés- 
oktatás nagy mezején működő tanférfiak sokat, 
nagyon sokat tehetnek.

Akik a betűk uraivá tették az uj nemze- 
j déket, akik az első könyveket adják az ifjúság 
I kezébe, akik az olvasás nagy jelentőségű kész­

ségét és szeleteiét nyújtják a leendő polgárok­
nak, azok foghatják igazán szálon a lelkeket 
arra, hegy az embernek e kiváló képessege 
ne átkává, hanem gazdag áldások forrásává 
váljék.

Képesítsük az olvasni tudó, aztán szerető 
nemzedéket arra, hogy olyanokká legyenek, 
mint a szorgalmas méhecskék. Hogy úgy bán­
janak majd el a sajtóval, a könyvekkel, az 
újságokkal, igen, mint a méh, mely kiröpül a 
mezők ezer és ezer virágai közé, de nem hasz­
nál fel minden virágot; nem nyúl minden 
növényhez, csak azt használja fel és aira száll 
le, melyből a jó nedvet szívhatja fel.

Uraim! A mi feladatunk, hogy a jó olvas­
mányokkal nregkedvettessük a gyermekeket, az 
ifjúságot, a rossztól, a veszélyestől pedig már 
korán, az életnek szép reggelén megoltal­
mazzuk.

És itt, e téren a tanító lelkűidétől, egyé­
niségének hatásától nagyon sok függ. Talán 
minden. Mert csak az a tanító, az a pedagó­
gus tud a gyermeki érzelemre, szívre, akaratra 
hatni, aki maga is a szépnek, jónak, igaznak 
tiszta, hamisithatlan felfogásában és gyakorlatá­
ban él. Aki maga is — szereti, pártolja, a jő, 
igaz és szép szolgálatában álló sajtót, és küzd 
a romlott sajtó ellen.

Uraim! Nekünk tehát nem csak a múltat 
kell tanítani, de a jövőt is. Ezt a XX. 
századot, melynek víziói annyi millió és millió 
léleknek fonja, szövi megrázó csalódásait a 
jövőre. Vilmos császár nem rég a világfor­
galom, a szentatya, X. Pius pedig a sajtó szá­
zadának nevezte e századot. S ki tagadná, hogy e 
két mélységes érzelmű nyilatkozat úgyszólván 
egymásba fonódik. „Hiszen a világ minden zugát 
egymással összekötő forgalmi szálak, a min­
den elrejtett zugról rögtön értesült, a legkisebb 
kunyhóig elterjedő és az emberiségnek nélkü­
lözhetetlenné vált sajtó a szived jellemző saját­
sága.“ (V. ö. Wlassics Gyula elnöki megnyitó­
ját a szombathelyi kulturünnepélyen.)

A huszadik században e jellegzetes saját­
ság szerint két világnézet fogja azért megvívni 
csatáját. Megvívni különösen a sajtó fegyvere­
vei. És e világnézetben két pedagógiai irány is

bástya torony szoba. A termek közül kettő 
hatalmas nagy terein. Ezek közül az egyik 
lett volna az „aranyos“ terem. Az átalakítá­
sok, tuldozások-fu kínzások a régi diszitésből 
mindent eltüntettek, kivéve a már említett 
kémény külső díszítését és festését.

A harmadik emeletre romok között ju­
tunk fel. Egyes termeknek félig lerombolt 
falai most már a vár padlására esnek, de 
azért minden terem külön is megkülönböz­
tethető. A nagy toronyszobák ma is épség­
ben vannak még. Egyik szobát a másikkal 
szűk boltozott csigalépcső köti össze. Azcg> ik 
toronyszobában századok múlva is ott van 
a kandalló helye. Ott a hamu és kialudt 
parázs. A szemlélő önkénytelenül is felteszi 
a kérdést: beszélj hamu és te kialudt tűz, 
kik tiltok utoljára körülötted? Mit susogtak 
a régi dicsőségről, mit az elnyomatásról és 
bíztak egy szebb jövőben is?

Az van megírva a várról, hogy 1670-ben 
levegőbe röpítették. A megmaradt részek 
pedig 1707-ben le is églek. A lerombolásnak 
nyomai olt vannak a harmadik emeleten.

Tűznek azonban nem lehet nyomát felfedezni 
vagy ha volt is, nagyon kis térre szorítkoz­
hatott.

A vár fedele amolyan hevenyészett fe­
dél. Miután lerombolták a harmadik (esetleg 
a negyedik emeletet is) a ledelet a megma­
radt falak magasságaihoz alkalmazták. Csupa 
toldozás-foldozás, semmi rendszer, semmi 
kötés nélkül. Csuda, hogy annyi idő óta, 
ezen fedélzetek rég be nem omlottak. Most 
ezek miatt csakugyan végveszély fenyegeti 
az egész épületet. Azon kívül, hogy elavult, 
ugyaimnt most van a legveszélyesebb tűz- 
toszok.

íme röviden ismertettem e várat, ter­
mészetes, hogy egész története köteteket fog­
lalna el. A várnak volt oklevéltára is.

Ez egy ideig Zákány József uradalmi 
igazgató gondozása alatt állott. Ő is a vár­
ban lakott, de a nyolcvanas óvok elején 
meghalt. A gróf ICarocsay Sándor levél és 
könyvtára szintén itt volt, értékesebb és éi- 
dekesebb könyveket és okmányokat rendre 
elszállították. A megmaradt darabok Böször­

ményi Zsigmond itteni földbirtokos gondjaira 
bízattak. Végre : gr. ICarocsay Elemental 
beleegyezésével, ezek közül is a haszná­
vá he főbb darabok Böszörményi Zsigmond 
földbirtokos és Ferenczy Gyula debroczem 
teológiai tanár és kollégiumi könyv tárnok 
közbejöttével, a debreezeni főiskola könyv­
tárának jutottak.

Hogy Zákány külön okmányokat is ke­
zelt, vagy ő is csak a ICarocsay féle családi 
iratokat gondozta, nem tudom. Ámbár mim 
a várnak fiskálisa kezelhette a többi csalá­
dok okmányait is. De akárhogy volt, a vau a 
vonatkozó iratok ezeknél a családoknál ah. 
nyúlhattak tovább vissza mint 1—2 évszá­
zadra. A régibb időkre vonatkozó okmányon 
nem itt, hanoin más helyen lennének kere­
sendők, és ón gondolom, hogy ezekből is 
előkerülne sok oly adat, melyekből nyii 
ván kitűnnék, hogy nem volna szabad a 
várat pusztulásnak hagyni.

(Vógo köv.)

T ínr? CUMMD úri és női czipész IMMÁR,
LliAö/i ÖAIWUÍl DEÁK TÉR 7. bz. (HALMI HÁZ)
ja a mélyen tisztelt közönségnél, egészen «jonnanja.a •»»‘^igényoinok 

jlelöon gzipCSZ - llUulBlyeii, Vitelben készülnek tninden- 
<l0Z0tt - féle sdhevrau, lakk, box, zerge és atrapa czlpök. 
ki megrendeléeekre és hibáé lábakra különös gond fordittatlk.
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csatára kél. A kereszt pedagógiája és a kereszt 
ellenségeinek pedagógiája. S ki tagadja, hogy 
a kultúra csinálásnak egyik hatalmas tényezője 
a pedagógia, a kereszt pedagógiájának győ­
zelme pedig attól függ, hogy kié leszen a
sajtó. #

* *

Aquinói szent Tamástól A mi hitünk, 
egyszer azt kérdezték, honnan me- a m[ peda- 
riti csudás hitét, mely fényeskedő gógiánk
nagy tudományával az ö bölcse- ——-------
letét és a benne rejlő igazságokat örök időkre 
szólókká teendi. A nagy és szent bölcs az iró 
asztala fölött függő keresztre mutatott. . .

Uraim! Ha valaki tőlünk kérdezné meg, 
hol van a mi hitünk és e hitből gyökerező kér. 
pedagógiánk ereje, hol van eléviilhetetlensége, 
a modern lelkek sóvárgását megértő, a szivek 
hullámzását lecsilapitó pedagógiánk forrása, ha 
megkérdené, hol talalhat űz örökös ellentetek 
közt hányódó ifjúság biztos alapot e büszke 
száradban: jusson eszünkbe az ősz pápának, 
X. Leónak heroszi alakja, egyénisége, öntuda­
tának méltósággalteljes megnyilatkozása, niely- 
lyel az igazságra Istentől nyert fenkölt biztos­
sággal mutatott rá:

— Megajhodni Krisztusban, a szent ke­
resztben.

A mi tanitó-egyestiletünk élete huszonöt- 
éves mesgyén áll. Egy emberi életben huszonöt 
év is számottevő. Alapja az ő egész életének. 
Ám huszonöt esztendő egy ily egyesületben: 
tiszteletreméltó. És nagy jelentőségű. Mert a 
mi egyesületünk a kereszt pedagógiájának szol­
gálatában, hitvallásában élve és működve, a 
legnyugtalanabb század haldoklásánál tanul­
hatta meg jól, hogy nincs más pedagógiában 
állandóság és nincs más nevelésben üdv. . . 
csak a kereszt pedagógiájában.

„Tömörülj ünk.“
A „Heti Szemle“ 43-ilc számában „Egye­

süljünk“ czimen egy felhívás köttette le 
figyelmemet, amely eszme liorderejénél fogva 
megérdemli, hogy vele foglalkozzunk, vele 
eszmecserét folytassunk, s azt lehetőleg meg 
is valósítsuk. Tömörülés legyen jelsza­
vunk, mert együttes erővel egy czélt köny- 
nyebb elérni és megvalósítani, mint szétfor­
gácsolt erővel, de meg az eszme fontossága 
is megkívánja, hogy róla egyet-mást e lap 
hasábjain elmondjunk. Csekélységem a tö­
mörülés módját igy véli megoldani: Ä 
„Szatmár—ugocsamegyei róm. kath. néptanító 
egyesület“ központi választmánya átiratban 
felhívná az ling- Bereg- és Mármarosmegyei 
rk. tanító egyesületeket az egyesülésre. Ha a 
felhívás eredményre vezetne, akkor a Szat- 
már-ugocsamegyei rk. néptanító egyesület 
megyés püspök ur 0 Méltósága fővédnöksége 
alatt „Szatmár Egyházmegyei rk. néptanító 
egyesület elnevezéssel kezdhetné meg mű­
ködését.

így megalakulva, életbeléptetném a 
vándorgyűlések megtartását egyházmegyénk 
városaiban, még pedig egyik évben Szatmá- 
ron, azután Ungváron, a következő évben 
Beregszászban vagy Munkácson, de inkább 
Munkácson, földrajzi fekvésénél és történelmi

nevezetességénél fogva, azután Nagyszőlő­
sön, a következő évben Máramarosszigeton, 
azután Nagybányán vagy Felsőbányán, de 
inkább Felsőbányán, azután Nagykárolyban 
és esetleg Szinérváralján ;s. — Most köny- 
nyen azt kérdezhetné tőlem valaki, hogy 
igen ám, de honnan vegyük a költséget, 
amikor még mindig vannrlc iskolafentartó 
községek, amelyek tanítóiknak a fuvar- és 
napdijaikat ily közeli helyeken megtartott 
gyűlésekre som akarják kiszolgáltatni. Erre 
nézve szerény véleményem ez:

Indíttatnék egy országos mozgalom s 
hívjuk fel az ország kath. tanítói egyesülete­
ket, hogy szerkesszenek egy memorandumot 
a kereskedelmi miniszterhez, hogy a nagy­
szünidőre, vagyis június 15-től szeptember 
15-ig — 3 hónapra terjedő időre, tanulmányi 
ut czimen — a felekezeti tanítók részére 
féláru vasúti jegyet lenne kegyes kiutalni.

A gyűléseket ezután minden év június 
15-tői július 10-ig terjedő időközben lehetne 
megtartani. Azért ebben az időben, mert 
június 15-én túl faluhelyen már az előadá­
sok többnyire szünetelnek, városhelyeken is 
csak az évzáró vizsgálatok vannak hátra, de 
ezek is június hó 24-, legfeljebb 20-áu szin­
tén befejezést nyernek, de meg a kántorta- 
nitók is ebben az ibőben vannak legkevésbé 
elfoglalva.

Hogy pedig az iskolafentartó községek 
erszényeit is egy jöttAval se terheljük cl- 
törlendőnek vélem az esperest köri gyűlések 
megtartását, sőt hogy még kevesebb költsé­
get okozzunk, elegendőnek vélem minden 
második évben a gyűlések megtartását, mert 
ha fontos és sürgős ügyek várnának elinté­
zésre, arra nézve elegendőnek vélem a nagy- 
választmány egybehivását, mely a sürgős 
ügyeket elintézhetné. — Dejerős a reményem, 
hogyha a féláru vasúti jegyet megkapjuk, úgy 
minden évben is lehetne a gyűlést megtar­
tani, s egy fillérrel sem okoznánk nagyobb 
költségem elést az iskolafentartóknak.

így együvé tömörülve sokkal több és 
nagyobb munkát végezhetnénk, mint amúgy.

íme főbb vonásokban ismertettem a tö­
mörülést. így vélem egy testté konczentrálni, 
egy táborba gyűjteni Szatmár-egyházmegye 
tanítóságát, ilyen tömörilett egyesület mellett 
lehetne azután elérnünk azt, hogy Magyar- 
ország északkeleti vármegyéinek megismer­
het nők kultúráját, természeti szépségét.

Azt hiszem, hogy egyházmegyénk rk. 
tanítói között egy sem lesz, ki egy szívvel 
és egy lélekkel ne óhajtaná az egyesülést.

Igen szívesen venném e lap hasábjain 
erre nézve a véleményezést és hozzászólást. 
Azt hiszem, hogy e lap mélyen tisztelt szer­
kesztője is szives készséggel nyit tért az ügy 
megbeszélésére — Fel tehát a tömörülésre 1 
Hogy ez úgy legyen, adja Isten 1

Lány Pál,
kántor-tanító.

Köttessük
könyveinket (íánlos Ferencz
könyvkötészetében Szatmár, Kazinczy-utca 
6-ik szám, hol Ízléses és csinos munkát gyor­

san és jutányosán készíttetnek.

Irodalom. — Művészet. 
SZÍNHÁZ.

Nincs élvámolni valója ? A szinlapon ol­
vasva a müvezetőség figyelmeztetését, hogy 
„fiatal leányokat a színházba ne hozzanak; 
azt gondolja az ember, hogy Heves igazgató 
ezen darabau valami vastag tréfával, durva, 
sértő frivolitással fogja t raktál ni a nézőt. 
Kellemesen csalódtunk. Van a darabban 
ugyan jókora darab pikantéria, mi elég ok 
arra, hogy a fiatalság e darab megnézésétől 
tartózkodjék, de a színmű ezen hibáját menti 
az a rendkívüli szellemesség, melybe a pi­
kantéria burkolva van. A szellemessége, a 
fejtétőn álló jelenetek, a bonyodalmak, melyek 
az ily irányú franczia tüzes darabokat jel­
lemzik rendkívüli módon megnöveltetik a 
nézőt. Szerdán és csütörtökön sokat mulattak 
a szellemes franczia bohóságon nem külön­
ben a darab bemutatóin ; Fodor Oszkár (Tá­
volin) Rónai (Duppont) Somogyi K. (La Bä­
lde) ; a nők közül Borosai,lé (Duppontné) 
Kendi Boriska (Paulette) és Várnái Jolán 
(Lisc) sikeresen juttatták érvényre a vígjá­
tékban csillámló szellemiséget rengeteg tap­
sot aratva,

A csók király. Ha már van annyi rek- 
lamkirály : kalapkirály, acélkirály, vaskirály 
és pénzkirály, mért nem volna csókkirály is. 
Az utóbbi azonban aligha éli túl reklamlcol- 
légáit mert az Orbán-Sztojánovies-féle “Csók­
király“ bizony gvengén van elbocsátva ha­
zulról, sem szöveg, som zene, mindakettő 

.nélkülöz eredetiséget, újdonságot s különösen 
a zenekedvelő melódiákat. A csókkirály par­
titúrája tehát arra való, ahoz hasonló érdem­
mel biró operettek kerültek: ad acta. Szom­
baton és vasárnap mutatta be a társulat ezt 
a rövid életű gyenge operettet; szombatra 
még volt nézője, de már vasárnap ugyancsak 
meglátszott a házon, hogy a „Csókkirály,, 
visszontlátásán éppen nem örülnek. Az elő­
adó személyzet igyekezett a darab gyenge­
ségén segíteni, de minden törekvésük kárba 
veszett munka volt, egy-két jelenetet leszá­
mítva szánalmas vergődés volt a munkájuk. 
Balia N. czimszerepben, Tibor Lóri (a királyné) 
Somogyi (Bombatillós) szerepeikben próbál­
koztak eredményt mutatni, de nem koronázta 
igyekezetüket siker. Magukon a színészeken 
is meglátszott a megfeszítő munka, egész 
este kedvetlenül játszottak.

„Színházi újság“. Ily czimü kis csinos 
lapocska jelenik meg naponta este 6 órakor 
inig a színi saizon tart ifj. Litteczky Endre 
Biki Sándor jó nevű hírlapíró társaink szer­
kesztésében ős kiadásában. A lapocska régi 
hiányt pótol. Alakja és tartalma a fővárosi 
ily irányú lapokhoz van szabva s mondhat­
juk, hogy amint az első számokból tapasz­
taljuk — a tartalmát és alakját tekintve 
oly nívón áll, hogy bármily fővárosi színházi 
újsággal megállja a versenyt. Ajánljuk a 
színházba járó közönség figyelmébe és párt­
fogásába. Ara 4 fill. Kapható minden hírlap 
árusító üzletben és este a színház előtt a 
buzgó „rikkancs“ hadnál.

CSAPÓ LAJOS
SZATMÁR,, Deák-tér 7., (I. emelet).

ELSŐRAMGO PAP1-
ÉS POLGÁRI SZABÓ

Magyar díszruhák, Polgári ruhák, V Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt az
~ . . . . . . . . . . . . ' ' elegáns szabás és linóin kivitelre fektetem,

a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben.

Libériák, 
Reverendák, Szarvasbör-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom. A Tisztelettel CSAPÓ LAJOS, ez a bó- 

mester.
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Színházi műsor : Ma 11-én szerdán : 
Gyermek, színmű. Páros, 12-ón, csütörtökön : 
Arany virág, operetta. Páratlan. 13-án, pénte­
ken : János vitéz, operetta. Zóna. Páros. 14-én, 
szombaton: Szobalány, vígjáték. Páratlan. 
15-én, vasárnap cl. u.: Méltóságos csizmadia, 
bohózat. Zóna. 15-én, cslo: Bohőmszcrelom,
,operette Páros.

„Az inkviziczió.“ Mi a valóság a sok 
hazugság között? Irta: Petrányi Forencz, 
kalocsai kópzőintózoti tanár. — Régi fegyver 
a katholikus egyház ellenségeinek kezében 
nz inkviziczió. Evvel hadakoztak a tudomá­
nyos vitákban, a társadalmi összejöveteleken, 
a parlamentben. Semmi sem bizonyult olyan 
alkalmas eszköznek, hogy az egyházat mint 
vértől csepegő zsarnokot, mint a gondolat és 
akaratszabadságot kíméletlenül elnyomó rab­
szolgatartót tüntessék föl. Mert o névnek hal­
latára a katlmlikusok elnémulnak s szégyen­
kezve védekezni sem mertek. Olyan merészen 
rágalmaztak ellenfeleink, hogy már elhittük 
n nyirkos börtönökről a szörnyű kinzó eszkö­
zökről, a megszámlálhatatlan máglyákról, bi­
tófákról, autodafékról szóló meséket ezeket a 
gyalázatos rémregényeket. Itt az ideje, hogy 
végre megszabaduljunk attól a lidércnyomás­
tól, mely eddig a katholikus intoligcnczia 
szivére nehezedett az inkvizíció miatt 1 Min­
denütt győzedelmesen terjed a katholikus 
igazságok ereje. Győzzön az igazság a törté­
nelem lapjain is 1 Nézzünk lcatholikasok, a 
mi egyházunk múltjába s győződjünk meg, 
hogy az egyház mindig az volt, ami ma is: 
türelmes, szerető anya, ki szigorú eszközök­
kel is védte fiait, de soha senkit igaztalanul 
meg nem támadott, halálos ellenségeinek sem 
lett, hóhérává. Nincs nekünk mit réstőlniínk: 
egyházunkra mindig büszkék lehetünk. Ezt 
tapasztalja az ember, ha'Petrányi 1 crenez- 
nz.incvizicióról ivott müvét olvassa. Egyszerű, 
áttekinthető föl osztásban, erőteljes eleven 
irásmodorban elénk állítja az inkvizíció egész 
irodalmát. Kimutatja előbb, hogyan terjedt el 
az a sok bal vélemény, kik a z inkvizició tör­
ténetének meghamisitói. Azután részletesen 
elmond mindent, amit a megbízható történeti 
kútfők alapján az inkvizícióról csak tudni 
lehet.

Nemcsak katholikus. hanem , minden 
vallása történetírókból meríti anyagát. Akár­
hány protestáns tudósnak okulársa méltó szavait 
halljuk. A becsületes protestáns történetírók a 
legnagyobb megbotránkozással beszélnek hit- 
sorsosaiknak eléggé el nem Ítélhető ál nők el­
járásáról, akik történelmet gyártottak csak 
azért, hogy a katholikus egyházat bemocskol­
hassák. Végül rágalmazóinknak hűséges kó­
pét festi meg Petrányi kitűnő röpirata. Bebi­
zonyítja, hogy épen ők voltak az inkvizitorok 
a zsarnokok, kik igenis elkövették azt a ke- 
gyet len séget, melyet az egyházul fogna t. <i 
Ián vannak közöttünk, akik még sohasem 
hallottak protestáns inkvizícióról. Épületes 
lesz ezen fejezetnek olvasása. A röpirat a 
Kalocsai Néplap-ban megjelent cikkek nagy 
nyomása kibővítve. Már a cikkek nagy feltü 
nőst keltettek. A legelőkelőbb korokban ol­
vasták. Sok művelt embertől hallottam, hogy 
csak o cikkek olvasása után ábrándult ki az 
inkvizícióból. Pedig az inkvizíció rémképeit

ki kell törölni minden igazságos embernek a 
fejéből. Nem lehet ezért e füzetet, eléggé aján­
lani. Ilyen önérzetes ős meggyőző hangon még 
nem cáfolták az inkvizíciót magyar nyelven. 
Akinek van érzéke az igazsághoz nyúljon e 
füzet után. Olvassa el gondosan. Minden kat- 
holikusnak megedződik tőle katholikus öntuda­
ta, a más vallása pedig megszabadni egy gyű­
löletes előítélettől. A füzetet igen csinosan állí­
totta ki Jurcsó könyvnyomdája. Kapható a 
szerzőnél Kalocsán. Terjedelme: 132 oldal. 
Ara 70 fillér; tíz példány rendelésénél da­
rabja 50 fillér.

Küldöttség a főpásztornál. Csütör­
tökön déli 12 órakor a Kölcsey-kör választ­
mánya jelent meg o püspök ur 6 Méltósága 
előtt Kende Zsigmond es. kir. kamarás, el­
nök vezetése mellett és átnyújtotta Ő Méltó­
ságának a kör diszelnökévó történt megvá 
lasztatásáról szóló díszoklevelet. Kende Zsig 
mond üdvözölvén a főpásztort, kérte a diszel- 
nökség elfogadására, mit a főpásztor kész­
séggel teljesített. A küldöttség tagjai voltak 
dr. Feehtel János ügyvezető alelnök, Szabados 
Ede titkár, Bakcsg Gergely a múzeumi szak­
osztály elnöke, Nagy Vinczo jegyző, Kölcsey 
János, Orosz Alajos, Novak Lajos és Majthenyi 
András választmányi tagok. A püspök igen 
kegyesen fogadta a küldöttséget, és hosszasan 
elbeszélgetett annak tagjaival.

Főúri nász. Római szent birodalmi széki 
gróf Teleki/ József, gróf Telekig Sándor fia 
tegnap esküdött örök hűséget szobi Luczni- 
bacher Pál leányának, Máriának Szobon.

Személyi hir. Binder András dr. ka­
nonok Budapestről, hol betegségben gyógyu­
lást keresett, visszaérkezett körünkbe. Egé­
szen jobban érzi magát és remélhető, hogy 
az orvosok által rendelt hasznos diéta mel­
lett mihamarabb visszatér régi jó egészsége.

Negyven éves jubileum. Rónay An­
tal miniszteri tanácsos az ungvári főerdőhi- 
vatal főnöke most töltötte, be szolgálatának 
40-ik esztendejét. Ez alkalomból a főerdőhi- 
vatal tisztikara testületileg jelent meg előtte 
s Zuehár Jakab erdőmester, helyettes hiva­
talfőnök üdvözölte tiszttársai nevében. Rónay 
megköszönte a szép figyelmet, de kifejezést 
adott annak, hogy nem barátja az iinnepel- 
tetésnek. Korunk betegségének tartja, hogy 
valakit kötelességének teljesítéséért ünnepel­
jenek. És legtöbbnyire megesik, hogy órde- 
metleneket ünnepelnek a nagy nyilvános­
ság előtt.

Elhalt plébános. Adamkovich Jenő 
szentszék! ülnök, nagvbereznai plébános, 
Ungvármegye törvényhatósági bizottságának 
tagja e hó 7-ón életének 54-ik, áldozópapsá­
gának 31-ik évében elhalt. Földi részeit e 
hó 9-én délelőtt 10 órakor helyezték a nagy- 
bereznai sirkertben a közönség nagy rész­
vétele mellett örök nyugalomra. Adamkovich 
Jenő már 23 éve gondozza a nagyboreznai 
híveket. Úgy a községbéh, mint a várme­
gyében tisztelettel és szeretettel környezték. 
Általános megdöbbenést keltett váratlan ha­
lála, mely szivszólhüdés folytán következett 
be. ’ Kiváló pap volt, híveinek szerető atyja

egyházközségének fáradhatatlan gondozója, 
pedig plébániája egyike volt a legterhosebbek- 
nek. Lelkészkedése idején épült a perecsenyi 
templom is. Adamkovich az ungmegyei Ho­
mokon született 1855. május 15-én. Isko­
lai tanulmányainak végeztével 1877. július 
18-án szentelték áldozópappá. Most mint 
segédlelkész működött Sándorfuluban, Vitmán 
Nagybereznán, Munkácson, Szeredtiyőn, Ung- 
váron. 1885-ben lett lelkész, a következő év­
ben plébános Nagy boroznám 1904-ben szent- 
széki tanácsosnak neveztetett ki. A felsőungi 
esporesi kerület papsága szeretett oltártest- 
vórőnck elhunytál gyászjelentésben tudatja.

Szédelgés a jótékonyság nejében 
Az országot keresztül kasul járják a József 
Kir. Herczeg Szanatórium nevében egy kis 
kék 00 filléres füzettel, mely „Védekezés a 
tüdővész ellen“ czirnel viseli. A füzetet Rá­
koscsabán nyomatták. Semmi oka sincs a 
jelzett czimet viselni, mert a füzeikében a 
védekezésről egy árva szó sincs, lie még 
kevesebb oka van bárkinek az egyesület ne­
vében azt terjeszteni, mert ezzel az egyesület 
senkit meg nem bízott. Nevével illetéktele­
nül visszaélnek. Kérünk mindenkit, hogy a 
füzet terjesztőit adják át a hatóságnak.

Uj alapitó tag. Bulyi és jókéi 
dr. Jékey István erdődi szolgain ró, 100 ko­
ronával a Széchényi társulat alapító tagjai 
sorába lépett.

Elhalt főszolgabíró. Eötvös Róbert 
erdődi főszolgabíró e hó 7-cn Erdődön elhalt. 
Vármegyénk egyik régi előkelő családjából 
származott. Előbb mint szolgabiró szolgálta a 
megyét, a múlt évben megejtett választás 
alkalmával lett erdődi főszolgabíró. Halála 
veszteség a közigazagtasra és a megyei életre, 
melynek egyik rokonszenves, tevékeny tagja 
volt.

Uj esperes. A munkácsi püspök Marko­
vid Pál tekeházi gk. lelkészt a szászfalusi 
kerület másod esperesévé kövezte ki.

Egyházmegyei hir. A püspök ur O 
Méltósága Glazarovits Bertalant küldötte Nagy- 
bereznára kisegítő lelkésznek.

Hymen. Nagy Károly szinérváraljai 
kereskedő jegyet váltott Oalló Antal nagybá­
nyai lakos leányával, Margitkával. — Csőszig 
László tanár a napokban esküdött örök hű­
séget Munkácson Nagy Gusztáv vármegyei 
utbiztos leányának, Ida kisasszonynak. 
Cloaje János cs. és kir. hadnagy jegyet váltott 
Mátráig Lajos ref. főgimn. tanár leányával 
Viola kisasszonnyal. Uj. Hann József iparos 
szombaton esküdött örök hűséget városunk­
ban Kerti Honával. — Kovács Zoltán losonczi 
biztosítóintézeti tisztviselő vasárnap esküdött 
örök hűséget, városunkban Mendel Ella 
könyvelőnőnek.

Rehabilitált aljárásbiró. Klein Gyula 
ügynök bűnvádi feljelentése folytán Igaz 
Gusztáv halmii kir. aljárásbirót felfüggesz­
tették állásától és ellene a bűnügyi eljárást 
megindították. A szatmári kir. törvényszék 
azonban felmentő ítéletet hozott. A kir. 
ügyész fellebbezése folytán az ügy a debre- 
czeni kir. Ítélőtábla fellebbviteli tanácsa elé 
kerüli, mely szintén felmentette a megvádolt 
járásbirót, megállapítván, hogy a látszólagos

ül RUHA-ÜZLET! Augusztus l én nyílt meg Szatmáron, 
Deák-téren, (a Fehér-ház mellett)

ül RÜBA-ÜZLET!
kész férfi-, női- és ahol a legolcsóbb árak mellett nagy vá­

lasztékban kaphatók férfi öltönyök, felöltők, utazó-ttvrv.«. .w... ,------- laSZlOKOaa aapuaiua loiu-ui vm.v», ---- -------- —Z TT. bundák különféle gyermekruhak, valamint ans
gyermekmha-UZlete, választékban a legelegánsahh^női^kabátczikkok^
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gyanuokok nemhogy bűncselekmény, de még 
fegyelmi vétség megállapítására sem alkal­
masak. A jogerős felmentő Ítélet után a já- 
rásbirót visszahelyezték hivatalába. Klein 
Gyula ügynök ellen hamis vád és hamis 
tanuzás miatt most ő tette meg a bűnvádi 
feljelentést.

Gyászhir. Gózner Dezső, a nagykárolyi 
kegyesrendi főgimn. V. oszt. tanulója, özv. 
Gózner Antal né nagyreményű fia 14 éves 
korában Nagykárolyban elhalt. Ozv. Asztay 
Antal né, szül. Fiók Zsuzsámra 60 éves korá­
ban Nagykárolyban elhalt. — Fősz Ferencz- 
nek a Károlyi uradalmak főszámvevőjének 
neje, szül. Scheé Izabella rövid szenvedés 
után elhalt. Reich János in. kir. állatorvos 
e hó 5-én esteli 7 órakor életének 52-ik, bol­
dog házasságának 26-ik évében hosszas szen­
vedés után Nagykárolyban elhalt. E hó 7-én 
helyezték nagy részvét mellett örök nyuga­
lomra. — Gerber Ödön sziriérváraljai gyógy­
szerész e hó 1-én rövid szenvedés után 71 
éves korában elhalt. — Kuyler János m. kir. 
főerdőhivatali számvizsgáló Máramarosszige- 
tcn 48 éves korában elhalt. - Karácsonyi 
János volt kapnikbányai plébános Nagybá­
nyán elhalt. — Özv. Lajos Laszlónó, szül. 
Lány Anna úrnő 67 éves korában elhalt.

Áthelyezett segédlelkészek. A püs­
pök ur Ö Méltósága Láng Gyula slelkészt 
Színét-váraljáról Munkácsra, Kuli/fa y Mihályt 
Szakaszról Szinérváraljára, Szűcs Jánost Szi- 
nérváraljáról Szatmárra, Vilmos Andrást Me- 
zőpetriből Szaniszlóra helyezte át.

Előléptetés. Weyhoffer Sándor halmi-i 
állomás főnököt .1908, novenber 1-től kezdő­
dött hatálylyal a m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter a VIII. fizetési osztály 3. fokozatá­
ból a 2. fokozatba léptette elő.

Tanügyi áthelyezések, A vallás és 
közoktatásügyi miniszter Bossin Margit szat­
márnémeti külterületi állami elemi iskolai 
tanítónőt a szatmárnémeti belterületi állami 
elemi iskolához, Koós Gizella szinérváraljai 
állami elemi iskolai tanítónőt a szatmárné­
meti külterületi állami elemi iskolához, Beclnár 
Lajos és Bednárné Beáiba Angyalka magyar- 
pécskai állami elemi iskolai tanítót és taní­
tónőt a felsővisói állami elemi iskolához 
helyezte át.

Könyvelőválasztás. A Szat mári Ke­
reskedelmi és Iparbank Ambrózy Gáspár he­
lyére Andrássy Istvánt az Ugocsai Takarék- 
pénztár segéd könyvelőjét választotta.

Ajándék temlom részére. Fényes és 
értékes ajándékkal áldozott Pcterffy Lajos 
miniszteri tanácsos és neje a múlt évben Hal­
miban elhalt Gábor nevű kis fiuk emlékeze­
tének. Hallottak napján egy értékre és mű­
vészeti kivitelre nézve páratlan szép ablakot 
állíttattak fel a halmi katholikus templomban. 
Az ablak égetett üveglapokon Gábriel arkan­
gyalt ábrázolja. A kép gyönyörű színezése 
ritka becsű művészi munka. Úgy a tervezés, 
mint a kivitel elsőrendű mesterek müve, úgy 
hogy a messze környéken nem található ha­
sonló értékű iparművészeti alkotás. A terve­
zés Weszcly Vilmos jelenleg Münchenben 
tartózkodó művészt dicséri, a kivitel pedig 
Róth Miksa európai hírnevű iparművész mun-

„HETI SZEMLE“__ :

]cája, a kinek müintézetéből kerültek ki az 
ország legszebb hasonló alkotásai s legutóbb 
az „Erzsébet, örökimádás“ templom összes 
színes ablakai.

Tanitóválasztás. A nagybégányi rom. 
katli. iskolaszék Mez Pál beregszászi tanítót 
választotta meg tanítójának. A püspök ur G 
Méltósága a választást megerősitetts.

Városi közgyűlés. Városunk törvény- 
hatósága f. évi novemberi közgyűlését e hó 
9-én tartotta meg Dr. Fal ussy Árpád főispán 
elnöklésével. A közgyűlésen tárgyalt ügyek 
közül lapunk helyszűke miatt, csak a fonto­
sabbak felemiitésére szorítkozunk. A polgár- 
mesteri jelentősből kiemelendő : a vízvezeték 
ügye rohamosan lép a megoldás felé a ne­
gyedik kútfúrása után biztosra vehető, hogy 
a vezeték létrejön. A katli. főgimnázium 
építési ügye szintén gyorsan halad a megol­
dás felé. Fontosabb tárgyak voltak még. 
Mátray Lajos biz. tag indítványa a mátészal­
kai vasút menetrendjének megváltoztatása 
tárgyában, egyhangúlag elfogadtatott. Dr. 
Weisz Sándor biz. tag indítványa a tisztvi­
selői kar fizetésének rendezése tárgyában a 
polgármester 10 %-os drága sági pótlék-indít­
ványával együtt elfogadtatott. A III. ker.-ben 
biz. tag választás 29-én lesz. Elnök Cső may 
Imre, jegyző Pap Zoltán lesz. A vadászati 
jog a jövő évtől 2810 kor. területbérért Dr. 
Lengyel Alajos ügyvédé lett. A város felír 
egy városunkban felállítandó kultúrmérnöki 
és állattenyésztési felügyelői hivatal felállí­
tása tárgyában. Az avasi erdők kitermelésére 
vonatkozólag a belügyi miniszteri jóváhagyás 
megjött. E tárgyban a közgyűlés a polgár- 
mester határozati javaslatát elfogadja. A ha­
tósági átiratok felolvasása után Kulin Imre 
gyógyszerész oklevelének felolvasása illetve 
kihirdetése után a rendes tempóban folyó 
közgyűlés 4Va órakor végétért.

Matiné. A Kölcsey-kör nov. 15-én va­
sárnap délelőtt 11 órakor rendezi e télen az 
első matinéját a városház nagytermében. A 
matiné műsora ez: 1. Komoly szavalat. Elő­
adja Csomag Győző. 2 Dalokat énekel Ilollósi 
József. 3. Felolvasást tart dr. Ne'melhy József 
4. Trió, Jámbor Jenőtől. Előadják: zongorán 
Mándy Bertalan né úrasszony, hegedűn Pfalz: 
Emil, gordonkán Mándy Bertalan. Akik nem 
tagjai a Kölcsey-körnek, csekély beléptidijat 
fizetnek,

Katholikus népszövetségi diszgyü- 
lés Nagykárolyban. A katholikus népszö­
vetség nagykárolyi fiókegylete november hó 
8-án délután 4 órakor megtartotta első fel­
olvasó diszgyülésőt, a melyen a város kat­
holikus intelligenczia és az óriási számban 
megjelent nép köréből kikerült hallgatóságon 
kívül ő mélt. özv. gr. Károlyi Istvánná és 
leánya Károlyi Gyuláné Károlyi Melinda is 
jelen voll. A gyűlést megnyitotta Pe'chy 
László helyi igazgató üdvözölve a jelenlevő­
ket, kivált Górcsőm Dénes tanárt, a ki a 
fővárosból lejött közénk a gyűlés főszóno­
kául. — Ezután JaniUlcy Irma kisasszony 
szavalta el Szepesy László: „az árvaleány“ 
czimü költeményét meglepő alakitó képes­
séggel és drámai elevenséggel. —- Görcsöni 
Dénes, az ismert nevű katholikus iró lépett 
ezután az emelvényre és beszólt a katholikus
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sajtóról. Minden szava igazság, amely mély 
benyomást tett a jelenlevőkre, Rámutatott a 
bajokra, a mi mind a pártolás hiányában 
csúcsosodik ki és kimondta, hogy nem jóté­
kony czélu adakozas a sajtó pártolás, nem 
koldus filléreket kell kérni és adni, mert 
kötelesség a katholikus sajtó pártolása és 
kötelességet mulaszt az, a ki a katholikus 
sajtót nem pártolja és más irányú lapokat 
járat. — Óriási tapsvihar jutalmazta a fel­
szólalót jeléül, hogy szavai visszhangra talál­
nak és találtak. — Serly Béla jogszigorló ur 
szavalta el ezután a kath. népszövetségi kia­
dót, tűzzel és lelkesedéssel. — Ezután Nc- 
mestóthi Szabó Albert lépett az előadói emel­
vényre és a katholikus autonómiáról beszólt. 
Előadásának legértékesebb része volt, mikor 
kimutatta, hogy a liberalizmus mindenkinek 
adott szabadságot, csak az egyháznak nem.
A szabadság nevében sürgetjük tehát a kat­
holikus önkormányzati jogot, az autonómiát 
és kéri a gyűlés hozzájárulását, hogy sürgő- 
nyileg üdvözöljék Apponyi Albert grófot, 
mint a kitől nagyban függ a katholikus au­
tonómia megvalósítása és az autonómiáról 
szóló törvényjavaslatnak mielőbbi beterjesz­
tését kérjék. — Ugyancsak elfogadásra aján­
lotta, hogy szólítsuk fel a sajtó utján a többi 
kath. népszövetségi csoportokat, hogy ha- 
hasonlókép sürgetően kérjék az autonómiát. 
A gyűlés osztatlan lelkesedéssel elfogadta és 
a szónokot lelkesen éltette. Befejezésül Pall- 
mann Péter kegyesrendi tanár beszélt. Beszéd­
jében a magyar kath. egyház sorsát az 
első szavalatban lefestett árva gyermek sor­
sához hasonlította, a kinek első sorban ne­
velésre és érvényesülés terén erőre van szük­
sége. Ép úgy a kath egyház híveinek neve­
lésre van szükségük — ezt teszi a katholikus 
sajtó, azonfelül érvényesülés czéljábcl erőre 
van szükségük — ezt adja a katholikus auto­
nómia. — Megköszönte ezután a szereplők 
fáradságát kivált Görcsöni Dénes urnák, a ki 
kitartó és a katli. közügyek előre lendítésére 
kifejtett munkájából mi merítünk legnagyobb 
lelkesedést. — Megköszönte ezután a mltgs 
grófitoknak és az egész közönségnek szive 
érdeklődését és azzal a gyűlés véget ért. — 
A gyűlés positiv eredményekép vehetjük a 
buzgó taggyiijtésl, a mely a katholikus sajtó 
egylet érdekében megindult. Megjegyzésül 
ide csatoljuk, hogy a kath. népszövetség 
Nagykárolyban minden 5—6 héten rendez 
oktató felolvasó délutánokat, amelyen mindig 
közérdekű tárgyat tűznek napirendre.

Joggyakornokok kinevezése A dob- 
reczeni kit. Ítélőtábla elnöke dr. Bene Sándor 
szatmárnémeti kir. törvényszéki és Kovács 
Miklós halmi járásbirósági díjtalan joggya­
kornokokat segély dij as joggyakornokoknak 
nevezte ki.

Felolvasó estély. A nagy károlyi ol­
táregyesület c hó 22-én kezdi meg felolvasó 
estéinek sorozatát, melyek Nagykárolyban 
már a múlt évben közkedveltekké váltak. A 
A műsor összeállítására most is kiváló gon­
dot fordítanak. A felolvasást dr. Wolkenbevy 
Alajos fogja tartani, ki nemcsak városunkban, 
hanem Nagykárolyban is már több alkalom­
mal szerzett babérokat a felolvasó asztal 
mellett. Azonkívül ének számok, melodráma, 
zongora számok, és élőkép gyönyörködteti az 
estély publikumát.

A kolozsvári „Kristály“ Gézmosó és Vegytisztító Gyár: f gy
fehérne 1x1 ikelíet és felsőruhákat LSS™
árak rilenfteB. gfiST Ti* lt 01*011 át

KRISTÁLY“
GŐZMOSÓ GYÁR
KOLOZSVÁR, Pályaudvar.
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Szabad előadás. A Kclesey-kör sza­
bad előadásai e hó 13-án veszik kezdetüket 
Schober Emil dr. kir. kath. főgitnn. tanár ós dr. 
Tűnődi Endre ügyvéd fognak előadásokat tar­
tani. Előbbi a természetrajz, utóbbi a közi­
gazgatás köréből.

Vecsey Ferencz világhírű hegedűmű­
vész f. hó 14-én szombaton, a szatmári vá­
rosi színházban Benkő Miksa tanár, zongo­
raművész szives közreműködése mellett nagy 
hangversenyt tart. Műsor: 1. Hegedűverseny. 
Mendelssohn. Allegro molto apassionato, 
Andante, Allegro molto vivace Vecsey. 2.
a) Au Matin. Godard, b) XIII. MagyarRap- 
sodia. Liszt. Benkő. 3. a) Larghetto. Händl,
b) Humoreske. Dvorák, c) Passacaglia. 
Händl-Tomson. Vecsey. 4. God save the King. 
Paganini. Változatok az angol himnusz fölött. 
Vecsey. Helyárak: Alsó- ós középpáholy 24 
K. Emeleti páholy 18 K. Támlásszék 6 K. 
Körszék 4 K. Zártszék 3 K 50 f. Karzati 
közép ülőhely 2 K. Karzati oldal ülőhely 
1,40 K. Földszinti állóhely 2 K. Karzati ál­
lóhely 60 fill. A hangverseny pontosan 8 
órakor veszi kezdetét. Kérjük a n. ó. közön­
séget pontos időben megjelenni. Jegyek Lővy 
Miksa könyvkereskedésében válthatók és a 
hangverseny napján este 7 órától a színházi 
pénztárnál.

A kath. népszövetség szatmári cso­
portja e hó 28-én délelőtt 11 órakor tartja 
meg alakuló közgyűlését. A népszövetséget a 
központ kiküldőttte fogja ismertetni.

Legényegyleti multság. A nagyká­
rolyi kath. legényegyesület e hó 15-én saját 
helyiségében műkedvelői előadással egybekö­
tött, tánczmulatságot rendez.

Pásztorjátékok. Szent karácsony ün­
nepének közeledtével felélednek lelkűnkben 
a gyermekkor kedves karácsonyi emlékei. 
Dolgaink, bajaink közben rá-rá emlékezünk 
a jó gyermekeket megjutalmazó Jézuska vá­
msára, a kedves betlehemesdire, s meg-meg- 
csendül fülünkben a rég nem hallott „Csor­
dapásztorok . . . .“ Haladhat a czivilizáczió, 
találhatnak ki uj meg uj gépeket, gyilkol­
hatják egymást fellieccelt népek s lázadozhat 
az Isten-házát elvető szoeziáldemokráeia, ka­
rácsony varázsa mindig erőt fog venni min­
den háborgó indulaton s deczember hónap­
jának. az ádvent négy hetének a kis Jézus 
várása marad az uralkodó eszméje. Irodalom, 
művészet mind ehhez kapcsolódnak, a nóp- 
lélelc ebből merit lelkesedést és megnyugvást 
s ez irányban keresi még mulatságát, szó la­
kozását is. Visszatér a színjáték ez ősi for­
rásához s a pásztorok hódolatának egyszerű 
bemutatásában csak úgy gyönyörködik, a 
mint gyönyörködött abban a XII. vagy XIII. 
század egyszerű magyarja. Kívánatos és aján­
latos az ilyen szokásoknak minél épebb meg­
őrzése, mert velük népünk gondolkodásának 
legnemesebb elemeit eonserváljuk. A Szent- 
István-Társulat kiadásában egész csomó pász­
torjáték jelent már meg, válogathat belőlük 
a karácsonyi előadások rendezője. Egyik 
szebb, mint a másik s mindegyik egy célt 
szolgál: a keresztény tradíciók fenntartásában 
rejlő nemzetnevolő tendencziát.

Egyleti közgyűlés. A szatmázmegyei 
gazdasági egyesület fogyasztási ós értékesítő 
szövetkezete városunkban e bó 18-án délelőtt 
10 órakor a városház tanácstermében rend­
kívüli közgyűlést tart.

Kartel bank. A „Magyar Pénzügy“ 
biztos forrásból közli azt a hirt melyet 
minden ellenkező cáfolattal szemben fenntart, 
— hogy a bankkérdésre nézve a fúzióval kap­
csolatban az a megállapodás jött létre a koa­

líció vezérférfiai ós a pártok között, hogy a 
közös bank szabadalma mai formájában nem 
ujittatik meg, hanem az Osztrák-magyar bank 
kettéválasztatik és a két intézet kartelvi- 
szonyba lép egymással. Ezzel szemben a füg­
getlenségi párt lemond közjogi programjának 
sürgetósórőlós a közjogi kérdések kikapcsolá­
sával egyesül az alkotmány párttal és a nép­
párt egyik, Zichy Aladár gróf vezetése alatt 
töredékével. Az eként fuzionált nagy párt 
hangzatos gazdasági ós szoczialis programmal 
megy bele az uj választásba. A bank kérdés 
megoldása tolult a lcartelbank lesz. Ez azt je­
lenti, hogy a mai állapot csak nővleg válto­
zik' Tényleg — pénzügyi hatását és funkci­
óját tekintve az uj banknak — meg marad 
a bank közösség. A kartelbank ugyanis a két 
bank jegyeinek tejles paritását jelenti mind­
két állam területén. Jelenti a teljesen azonos ^ 
kamatpolitikát és ugyanazt a kamatlábat. Az 
önálló bank főelőnye tehát, amely miatt any- 
nyira sürgetik a felállítását: az Ausztriától 
független hitelpolitika, azontúl sem lesz meg­
valósítani.

A tiszti orvosok választatnak. A
belügyminiszter elrendelte, hogy a tiszti fő­
orvos kivételével a többi tiszti orvosokat ezu­
tán ne a főispánok nevezzék ki, hanem az 
illető törvényhatósági bizottságok válasszák.

A Petőfi ház sorsjátéka. A Petőfi 
Társaság fáradságot nem ismerő buzgósággal 
törekedik megvalósítani azt a kulturális ós 
kegyeletes célját, hogy a Petőfi házban ösz- 
szegyüjtse ós mielőbb hozzáférhetővé tegye 
a közönségnek Petőfi ereklyéit s azokat a 
nemzet kincsévé avassa. A Petőfi ..nmzeum 
fentartása — a Petőfi társaság gondja. A 
Társaság segítségért a magyar társadalomhoz 
fordul. A Petőfi ház meg lesz, ha a társa­
ságnak erre . a célra rendezett sorsjátékét a 
magyar társadalom fölkarolja. A pénzügy- 
miniszter által engedélyezett tárgysorsjáték, 
melyet a Társaság házi kezelésben rendez, 
tulajdonképen a közönség áldozatkészségé­
nek a meghálálása, amennyiben a nyeremé­
nyekben gazdag sorsjáték egy koronás sors­
jegyei egyáltalán nem állanak arányban azok­
kal a nagyértékü nyereménytárgyakkal ame­
lyek a sorsjegy vásárlók között kisorsol tatnak. 
A mellett tehát, hogy a vásárlók igen nagy 
nyerési esélyekhez jut, — egyúttal egy ne­
mes. hazafias fenntartási költségeihez. A nye­
remények száma: 2010, tehát — eltérőleg a 
szokásos sorsjátéktól — minden sorsjegynek 
igen nagy nyerési esélye van. Az összes nye­
remények értéke 76,000, a főnyeremény: 
25.000 korona- A Petőfi Társaság már szét- 
kíildte az ország minden részébe sorsje­
gyeit és arra kéri a közönséget, hogy a sors­
jegyek vételével és terjesztésével legyen se­
gítségére a nemes cél megvalósítása.

Nagy vásárok. Szatmáron november 
17—18. Halmiban nov. 30. decz. 1. Nagyká­
rolyban desz. 7. Krasznabólteken deec. 22-én 
lesznek országos vásárok.

Özv. Lauf József né és Fia
szobafestő Szatmár, József kir. herczeg-u. 14. sz.
---------- 35 év óta fennálló üzlet. ----------
Elvállal szoba és templomfestóst, tapétázást, 
mázolást és minden e szakba vágó munka 
gyorsan és pontosan való elkészítését olcsó 
árak mellett. Szives pártfogást kér özv. Lauf 
Jóisefné és Fia.

Makóczy Ctéza '*■»
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modem szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendákat és papi öltönyöket a legnagyobb 
pontossággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, sekrestyés

Aki egy jó varrógépet óhajt venni, 
az forduljon teljes bizalomul Hammer Ig- 
nátz műszerészhez Szatmár, Battyhányi- 
utcza 1-ső sz., mert mint értesültünk, meg­
szerezte a világhírű „Pfaff1" gépek egyedüli 
képviseletét és ez maga is már a legnagyobb 
biztosítékot nyújtja arra, hogy egy kitűnő 
varrógépet kap az, aki nála szerezi be ezen 
czikkben a szükségletét.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Iíepes Dávid mii-órás ős ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Táj félt ne­
mitekben ós látszerószi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással vsak 80 krajezár.

í’a/rau'/A* Értesítem a m. t. közön- 
/>/ Sóget, hogy ház, birtok,
üzlet és lakásközvetitő irodámat Vár- 
domb-utezába, az izr. templommal szemben
Seáz- Zichermann Mór

Hölgyek figyelmébe!
Több évi külföldi tanulmányaim, tapasztala­
taim és gyakorlataim után hazajöttem és szülő­
városomban S'/éelicnyi-utcza 14. számú 
házban (Árpád-utcza sarkán) angol ós franczia

női felsőruha divattermemet
megnyitottam. A nagymbecsült hölgyek 
szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel
Bánk Lőrincz,

a berlini szabásztani akadémián kiképzett oki, szabász.

Hangszer üzlet!
Szalai Simon
hangszer és zongora- 

készítő s hangoló
Szatmár, Kazincy-u. 14

Guttmann-palota.

Szerkesztői üzenet.
R. I. Az illető lappéldány nem érke­

zett meg hozzánk.
Többektől küldött kéziratok helyszűke 

miatt kimaradtak. Amint lehetséges, sorra 
kerülnek.

Munkatárs: Vlazáts Vincze. 
Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

Aki jó bort szeret inni, keresse fel 
a HUNGÁRIÁT. Egy liter must házhoz 
28 krajozár. Kiemelendő még a többek 
közt egg palaezk saját töltésű bor Hun­
gária gyöngye czim alatt 50 krajezdr.

ŐSZI SABJU
LEGELŐ
300 hold kiadó

a csonkási MrletóÉl.
Nedschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 1<$.
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-hoz SZATMÁR, Deák-tér, (Koresztes Andrág-féle ház) 
aki’dúsan felszerelt czlpö-raktárában csaKis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőkot és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak meUett hozza 
forgalomba cs üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen klkiiszö 
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

Lej Megjelent
az 1909. évre.

Kapható a Pázmány-sajtó könyvnyomdában Szalmáim iskola-köz 3. 

Ara ©O fillér. ”* Ara ©O fillér.

!! Tömeges megrendelésnél árkedvezmény!!
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Vaja JánosAki igazán finom, kényel­
mos, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen 
kivitelű ezipők és csizmák is készülnek.

TÖRLEY^ CASINO 
TALISMAN 
GRAND VIN

a Pázmány Képes Naptár

Hammer
műszerész, kerékpár és varrógép- 
raktár Szalmái, Batthyányi - u. 1.
Schwarcz Albert-féle bolthelyiségben.

Világhírű

SZABÓ SÁNDOR, SZATMAR
SZ0B8ÁSZ, ABÍHYOZÓ ÉS OLTÁRÉPiTÖ, WESSELÉBYI-DT6ZÍ 3. (SAMT HÁS).

varrógépek Szatmárme­
gye egyedüli képviselője.
Kedvez© részletfize­
tés, 8 éves j ételiás.

Szakszerű ja ríióm ühely
Képes árjegyzék ingyen és bérmantve.

valamint
I. rendű bükkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag lián to ti vargafa, 
többféle dorongfis kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Báthory-utcza ÍO. sz. Teleíon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

Elvállalom aj oltárok, szószékek, 
»zent sírok, szent szobrok készítését kohol, 
fahói vagy int Itáliából. Régi munkák fel­
újítását mérsékelt árak mellett készítek 
TJj oltárképeket hírneves festőművészek, 
közreműködése mellett állítom elő. Mit­
ten mentben. kész templom- és szobadíszek 
vannak raktáron. Továbbá e helyen is 
felhívom, a főtiszteién dö urak szives 
figyelmét a műtermemben, készletben, 
lévő stáció-dombormű képek megtekin­
tésére. Költségvetéssel, rajzokkal dij- 
mentesen szolgálok. .1 z aranyozás tiszta. 
Katalin arannyal történ ik. Aziiyy köny- 
nyebb elintézése czéljából saját költsége­
men utazom bárhova.

Telj esitett munkáim rőt számos elismerő 
levél van birtokomban,úgymint ft. Goyrik János 
kerületi esperes, kökényesen rk. plébános űrtől, 
ft. Ellet Lajos r. lelkész űrtől, ft. Damjanoyivh 
Viktor gk. esperes-lelkész űrtől, ft. Köves László 
rkk. lelkész űrtől, és ft Unger Lajos rk. lelkész 
űrtől, melyeknek szövegét hely szilke miatt nem 
ismertethetem.

Bakos és Papp
épület- és mii lakatosok SZATHIÁR, Kaziaczy-utcza --58.

Ajánljuk a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

1 a k a t o s - m ű li e 1 y ti n k e t
a m. t. közönség szives figyelmébe, hol is a legszolidabb árak mellett készítünk 
mindennemű épületvasalásokat, modern vasrácsokat, kapukat, ajtókat, sírkerítéseket, 

csinos kivitelű takarék-tűzhelyeket és modern kivitelű vasbélyegzőket.

Különös gondot fordítunk kutfelszere- 
lesekre és mindennemű javításokra.


